

将良渚古城遗址建成大遗址保护利用典范和文旅融合发展样板

世遗良渚“飞”入寻常百姓家



莫角山晨雾 潘劲草

本报记者 郑剑瑾 通讯员 姜明菁

上周日,杭州市民张先生带着家人去良渚古城遗址公园,老父亲在遗址公园的一面“魔镜”前挥了挥手,立刻头戴羽冠、腰系玉带、长袍加身、手持权杖玉器,“化身”5000年前的良渚王,老人家乐得合不拢嘴。

良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》后,良渚文化正逐渐“飞入”寻常百姓家,更“活”更“年轻”。通过5G+AR试衣镜、5G+MR全息文物、5G+MR沙盘、5G+MR眼镜、5G+VR博物馆等全新应用,5G全覆盖的国家遗址公园——良渚古城遗址公园让体验者感受到了“活着的”良渚文化。

正如在申遗成功之时许下的“愿景”:后申遗时代,努力将良渚古城遗址建成大遗址保护利用典范和文旅融合发展样板。

戴上VR眼镜体验良渚先民捕鱼 数字赋能 让良渚文化“活”起来

今年国庆黄金周的第一天,良渚古城遗址数智体验馆正式对公众开放。体验馆不仅提供声光电等全方位体验,还把历史场景鲜活地展现出来,让人跨越时空、身临其境,为后申遗时代的活态利用添上了浓墨重彩的一笔。

截止到目前,数智体验馆共计接待1700人左右。“体验馆面积不大,为了保证最佳的观影体验效果,我们每天从上午10点到下午4点,整点开场,每场20人,展示内容中神王之国影片和VR郊野渔猎游戏最受游客喜爱。”良渚古城遗址公园相关负责人卢怡颖告诉记者。

走进体验馆内,一幅50米数字长卷“人水家园”徐徐展开在眼前,“洲渚伐木”“阡陌稻香”等十二个良渚先民生产生活、从城外至古城内的场景组成了一幅良渚特色的“清明上河图”。通过“神王之国”3D宣传片,可以看到五千年前一个“朝霞开宿雾,众鸟相与飞”的桃源世界,也是一个信仰统一、神权至上、王权集中、阶层分化的人类最早期文明社会。

卢怡颖介绍,在体验馆内游客可以戴上VR眼镜结合手持设备,通过虚拟化之后的捕猎工具,体验良渚先民捕鱼、猎鹿的生活,也可以利用AI智能体感识别技术通过摄像头捕捉访客的手势活动,与良渚祭司一起完成祈求风调雨顺的祭祀……

此外,在良渚新城的中国(良渚)数字文化社区,



以游戏、动漫、影视等数字文化产业作为核心发展方向的综合产业体系正在形成。目前这里已聚集60余家优质企业,其中淘宝、网易、创梦天地、游卡、竞界电竞、爆笑虫子、早晚读书等细分领域龙头企业和优质项目达30余个。

工作人员表示,数字文化社区的创业者大多是90后,甚至95后。吸引这些拥有高学历的年轻创业者来到良渚,除了宜居的环境、优厚的政策扶持、“妈妈式”的服务外,“良渚”这块金字招牌是重要因素。未来,融入良渚文化元素的动漫、电影、游戏等也将不断出现。当5000岁高龄的良渚文化来到数字化时代,遇到一群年轻人,这是一场古老与现代的对话和交融。

挖掘文化矿藏走文旅融合发展之路 深入打造良渚世界文化遗产IP

实证中华五千年文明史的良渚古城遗址于2019年7月入选世界文化遗产名录。为持续擦亮这张世界级的“文化金名片”,余杭区文广旅体局借力中国旅游研究院在以往对旅游创新和IP发展研究的基础上,结合文化和旅游IP发展的现状,通过对良渚文旅IP的实地调研、座谈和评测,探索制定了文化和旅游IP标准。同时将良渚文旅IP发展作为评价指标的实践案例,对照标准进行优劣势分析,提出发展建议。

后申遗时代,作为全国乃至全世界的文化瑰宝,在深耕遗产保护的同时,余杭区积极探索文化遗产“活态”利用的有效路径,努力打造大遗址保护利用典范和文旅融合发展样板,为杭州和余杭在新时代实现高质量发展,注入强大的人文精神动力。同时围绕良渚世界遗产打造全新文化和旅游IP,通过良渚世界遗产IP建设和提升方案,带动余杭区文化事业、文化产业和旅游业融合发展。

数据显示,申遗成功带动2019年环良渚遗址区域游客总接待量增长12.17%,达600余万人次,文旅项目的招商引资进入高峰期,良渚民居文化

村、良渚玉雕研究院等多个项目正稳步推进。良渚坚定地走文旅融合发展之路,定位就是文化为基、产业为本,发展高品质、高颜值的文旅产业集群。

在宣传推广方面,余杭区文广旅体局编制了《环良渚旅游手册》,整合推出“食住行游购娱”一体的环良渚遗址风情旅游特色线路,邀请百家旅行社走进良渚,承办2019年浙江文化和旅游总评榜仪式,持续打响良渚品牌,尤其是2019年浙江文化和旅游总评榜仪式在良渚遗址公园举行,来自浙江十一个地市的一线文旅人共同见证2019年文化和旅游融合的标杆和典范的诞生,同时大大提升了余杭区的知名度。

钱报记者了解到,近年来余杭区获评“2019浙江文化和旅游产业融合发展十佳县区”,良渚古城遗址“申遗”成功获评2019浙江文化和旅游十大新闻事件,良渚古城遗址公园获2019浙江十佳研学旅游目的地。与此同时,余杭区文广旅体局以“一镇一品”为载体探索文旅融合新路径,创新制定了《余杭区文旅融合一镇一品工作指南》,首批推出良渚、瓶窑等9个镇街,构建“一镇一品”“九个一”发展体系——一个品牌口号、一套IP形象、一批文旅代言人、一处网红打卡点、一组特色精品游线等,将美丽城镇良好的环境资源、产品资源向市场转化。

两大主题 四条线路 良渚遗址风情旅游线路推荐

很多游客奔着良渚来,习惯先到良渚公园或者博物院,再到周边享美食“找”节目。今天就为大家介绍四条游线,吃喝住行全都有。

A、文明溯源之旅 良渚游线:良渚古城遗址公园—良渚博物院—安溪古镇—瑶山遗址

B、文明溯源之旅 瓶窑游线:博物院—良渚古城遗址公园—瓶窑老街—南山造像

C、生态之旅 良渚游线:良渚古城遗址公园—港南村—新港村—安溪村

D、园生态之旅 瓶窑游线:良渚古城遗址公园—北湖草荡—老虎岭水坝—野谷虫出没农园



图片由余杭区文广旅体局提供